



▲ 英国首相约翰逊在欧盟会议结束后喜笑颜开

# “山峰不远,但仍被乌云包围” 英国与欧盟达成 新版“脱欧”协议

当地时间17日上午,英国首相鲍里斯·约翰逊宣布了一则好消息,与欧盟的谈判终于出结果了:一份新的“脱欧”协议出炉,而当天举行的欧盟峰会也及时通过了这份新协议。

## 欧盟认可只是第一关

当天欧盟峰会召开前,约翰逊在推特上发布了这一消息。“我们达成了一份很好的协议,夺回了控制权。”他写道,“现在,议会需要在周六搞定‘脱欧’,这样我们就能继续去处理其他重要的事情,比如生活成本、英国国家医疗服务体系、暴力犯罪和我们的环境。”

欧盟委员会主席容克也在社交媒体上发文道:“有志者,事竟成。我们有了一个协议!”容克称,这份新的“脱欧”协议“公平且平衡”,“这是我们承诺找到解决方案的证明”。

下午,为期两天的欧盟峰会在比利时首都布鲁塞尔召开,这份新鲜出炉的“脱欧”协议也被提交给除英国以外的27国领导人审议通过。

但这只是这份新的“脱欧”协议要过的第一关,在得到欧盟27国领导人认可后,“脱欧”协议还需要经欧洲议会和英国议会批准才能生效。

## “备份安排”如愿被删除

虽说是一份新协议,但实际上,按照欧盟委员会17日在社交媒体上的解释,约翰逊版“脱欧”协议只是与此前特雷莎·梅的版本在爱尔兰岛的部分有所不同。

由于爱尔兰由独立的欧盟成员国爱尔兰共和国和英国的北爱尔兰组成,因此如何妥善处理英国北爱尔兰与爱尔兰的边界问题始终是约翰逊的前任特雷莎·梅迈不过去的一道坎。

这一次,约翰逊如愿将此前协议中备受争议的“备份安排”删除。英国《卫报》称,新的“脱欧”协议文本中,涉及北爱尔兰边界问题的主要协议有15页,而包括附件在内则有64页。根据这份协议,北爱尔兰依然是英国关税领土的一部分,即英国“脱欧”后,北爱尔兰不再留在欧盟单一市场和关税同盟内;英国和欧盟承诺在爱尔兰和北爱尔兰之间的边界处不设置任何海关和监管监察等有形的边境检查站,同时努力避免在北爱尔兰的港口和机场进行边境检查;货物边检将在运送货物的港口进行;凡是进入北爱尔兰地区的货物仍需遵循欧盟的各项检查标准。

## 英国与欧盟互相博弈

这份新协议的达成太不容易。事实上,为了是不是重新谈一份“脱欧”协议,约翰逊领导的英国政府与欧盟从一开始就在互相博弈。

在欧盟与英国双方谈判代表加班加点的这两天,英国媒体持续释放积极信号,称双方都在认真对待这次谈判,“令人鼓舞”。然而欧盟也要心机,通过媒体放出风声,称欧盟各国认为英国没有可能在10月31日前搞定“脱欧”协议。

欧盟首席谈判代表巴尼耶表示,英国只是在北爱尔兰问题上让步还不够,双方在关税安排上分歧依旧;如果英国想在本周搞定协议,鲍里斯·约翰逊就必须释放些新的“政治冲动”。在英国人看来,欧盟是在将可能谈崩的“锅”甩给英国,刺激约翰逊让步。

原本预计在16日达成协议的“梦想”,最终还是没能实现。鲍里斯·约翰逊16日承认,谈判就像攀登珠穆朗玛峰,眼望着山峰不远,但却仍被乌云包围。而欧盟方面的官员则表示,没谈成是因为北爱尔兰一个政党又搞“幺蛾子”,提了一个有关海关安排的提议。

双方暗暗较劲,也让彼此矛盾的各种“脱欧”消息传开。一会儿有戏,一会儿没戏,人们的心情也好像坐过山车一般。而当新的“脱欧”协议达成的消息传出,人们终于如释重负。然而,这一切究竟能维持多久还很难说。本周六,约翰逊版的“脱欧”协议将迎来最关键的一场考验——议会投票。本报记者 齐旭



▲ 伦敦斯特拉福德站出现写有“准备好脱欧”的灯牌

▼ 反对党工党领袖科尔宾在议会发言

本版图片 IC



# 汇市股市如坐“过山车”

## “脱欧”与英国经济依然充满不确定

欧盟与英国政府17日就英国“脱欧”达成协议,英镑和欧洲股市纷纷大涨,尤其是英镑兑美元一度大涨1%,最高至1.2986。欧洲股市也普遍上涨,其中德国股市一度大涨近1%。然而,涨潮速度快,退潮速度更快,英镑和欧洲股市均大幅回落。无论从“脱欧”进程看还是从英国经济看,依然充满不确定。

## 市场乐观情绪迅速消失

英国与欧盟达成新“脱欧”协议后,市场乐观情绪没有延续多久,因为英国反对党工党领导人科尔宾、自由民主党领导人都表态不支持新协议,英镑和欧洲股市的涨幅开始回落,截至昨晚12时,英镑兑美元的汇率回落至1.285,仅仅微涨0.2%。倒是欧元兑美元上涨0.47%,英镑涨幅不及欧元涨幅。

股市方面,英国富时100指数盘中最高上涨至7237点,涨幅达1%,但到收盘时,英国富时100指数仅仅上涨14点,报收7182.32点,涨幅只有0.2%。盘中涨幅一度达1%的德国股市,到收盘已经变成下跌,德国DAX30指数报收12654.95点,下跌15点,跌幅为

0.12%。法国股市跌幅更大一点,法国CAC40指数报收5673.07点,下跌23.83点,跌幅为0.42%。美国股市昨晚开市后一度大幅上涨,也很快涨幅缩小。

## IMF下调英国增速预期

显然,英国脱欧进程依然充满不确定,对英国金融市场的影响也充满不确定性。

从欧洲以及英国经济看,由于全球贸易摩擦的影响加重,国际货币基金组织(IMF)15日公布的最新《世界经济展望》,预测2019年全球实际经济增长率为3.0%,比上次7月时下调了0.2个百分点。今年全球经济增长速度降至2008-2009年金融危机以来最低。IMF下调了对世界大多数国家的增速预期,其中,英国将从去年的1.4%下降至今年的1.2%。英国经济的低迷,也制约了英国股市的表现。

英镑近期从底部上升势头较强,被很多机构看好。瑞银财富管理投资总监办公室昨天发布报告认为,英镑具有潜在价值,英镑价值一直被市场低估了。瑞银通过“趋势推算均衡汇率”(TEER)来评估英镑的趋势,推算3年TEER,英镑价值应该达到1.54美元。首席记者 连建明

“约翰逊将协议草案带回议会,等着他的将是一场决战。”英国广播公司记者史密斯写道。

按照首相约翰逊的设计,本周六,也就是当地时间19日9时30分(北京时间16时30分)开始,英国议会将就新版“脱欧”协议展开辩论。而这也将是英国议会自1982年4月以来首次在周六开会。辩论将持续至当地时间14时30分,但也可能会视情况延长辩论。当天,议员将投票表决。

要知道,鲍里斯·约翰逊的前任特雷莎·梅下台前说过,“在政治中,妥协永远不是一个肮脏的字眼”,但她的同僚并不同意她的妥协,因此梅版“脱欧”协议三次在议会“翻船”,梅也因此下台。而这一次,能否避开“躲”过议会从中“作梗”、挺过这个“超级周六”,将是鲍里斯·约翰逊版的新协议无法回避的旧难题。

约翰逊要迎战的对手已经跃跃欲试,想要扳倒这份新协议。就在鲍里斯·约翰逊宣布新协议达成的推文刚发没多久,英国工党和自由民主党领袖就表示,要阻止英国“脱欧”,就要就新的“脱欧”协议进行全民投票。工党领袖科尔宾表示,约翰逊谈成的协议比特雷莎·梅带回来的还要糟糕,他呼吁议会否决新协议。自由民主党则酝酿着第二次“脱欧”公投。

约翰逊领导的保守党内部也并不安分。目前占据议会下院288席的保守党议员虽然多数会支持首相,但可能投反对票的强硬“疑欧”派议员大约有80人,其中立场特别强硬的28人。英国前环境部长、保守党人帕特森表示,无法接受有关北爱尔兰问题的解决方案。

而政治盟友北爱尔兰民主统一党也并不给力,甚至还怕约翰逊的麻烦不够多。15日,北爱尔兰民主统一党领袖福斯特和副领袖多兹前往首相府开了90分钟的会。“公平地说,存在分歧,还有许多工作要做。”北爱民主统一党发言人说。据说,北爱民主统一党向英国政府要价不小,要求数十亿英镑的投资,以换取对政府的支持。

保住保守党的基本盘,拉拢北爱尔兰民主统一党议员,争取工党人士“反水”,是约翰逊的当务之急。因为要想新协议获得通过,他必须争取到至少318张赞成票。

按照规定,如果新版协议和无协议“脱欧”这两个选项都被议会否决,那么约翰逊需要向欧盟递交申请,延期“脱欧”三个月。但约翰逊打算在这两天的欧盟峰会上要求欧盟领导人排除延期的可能,促使英国议会下院议员“二选一”,要么以新版协议“脱欧”,要么“无协议脱欧”。本报记者 齐旭

# 能否挺过「超级星期六」? 「脱欧」新协议面临老难题